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7. Hausaufgabenblatt zum 8. Übungsblatt 
 
Eine flüssigkeitsdurchströmte Rohrleitung soll bestmöglichst isoliert 
werden. Die Werkstatt hat hierzu zwei unterschiedliche Isolationsmaterialen 
auf Lager, die vorhandenen Mengen reichen jedoch nur für zwei Schichten 
aus, so dass das Rohr mit jedem Isolierungsmaterial genau einmal umwickelt 
werden kann. Ermitteln Sie rechnerisch, in welcher Reihenfolge die 
Isolationsschichten zu einem geringeren Wärmeverlust führen. Berechnen 
Sie dazu für beide Anordnungsmöglichkeiten das Produkt aus Wärmedurch-
gangskoeffizient und Wärmeaustauschfläche ( Ak ⋅ ). 
 
 
Hinweis: 
Berücksichtigen Sie auch den inneren und den äußeren Wärmeüber-
gangswiderstand. 
 
 
Angaben: 

Rohrlänge:      LRohr = 50 m 

Rohrinnendurchmesser:    dRohr,i = 94 mm 

Dicke der Rohrwand:     sRohr = 3 mm 

Wärmeleitfähigkeit Rohr:    λRohr = 16 W/(m·K) 

Dicke des Isolationsmaterials 1:   sIso 1 = 35 mm 

Wärmeleitfähigkeit des Isolationsmaterials 1: λIso 1 = 0,035 W/(m·K) 

Dicke des Isolationsmaterials 2:   sIso 2 = 55 mm 

Wärmeleitfähigkeit des Isolationsmaterials 2: λIso 2 = 0,25 W/(m·K) 

innerer Wärmeübergangskoeffizient:   αinnen = 500 W/(m²·K) 

äußerer Wärmeübergangskoeffizient:  αaußen = 20 W/(m²·K) 
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Endergebnis: 
 
 
                             . 


